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Wykonywanie obliczeh symulacyjnych z wykorzystaniem programu Excel
1. Tworzenie linii trendu z prognozg na podstawie wykreséw programu Microsoft Excel.

W dziatalnosci dowolnego przedsiebiorstwa w celu zorientowania sie, jaka jest i jaka
moze by¢ jego sytuacja ekonomiczna w najblizszej przyszto$ci wykonywane sg analizy
danych zwigzanych z jego dziatalnoscig biezgcq oraz dane z poprzednich okresow
rozliczeniowych (dane historyczne). Posiadane dane mozemy potraktowaé jako dane
statyczne — opisujgce pewien stan wielkosci opisujgcych przedsiebiorstwo lub jako dane
obrazujgce zmiany, jakim w ciggu interesujgcego nas okresu czasu podlegaty wielkosci
opisujgce stan analizowanego przedsiebiorstwa. Dane te mogg stanowi¢ podstawe do
sporzadzenia prognozy zachowania sie interesujgcych nas wielkosci w najblizszej
przysztosci, przy zatozeniu, ze sytuacja rozwazanego przedsiebiorstwa oraz jego
najblizszego otoczenia zewnetrznego nie ulega znaczagcym zmianom.

W niektorych przypadkach dysponujemy wykresem szeregu czasowego interesujgcej
nas wielkosci utworzonym za pomoca kreatora wykreséw programu EXCEL. Dla takiego
wykresu mozna utworzy¢ linie trendu wykorzystujac funkcje kreatora wykresow.
Skorzystanie z tej mozliwosci jest bardzo fatwe — program pokazuje przyktady przebiegu
roznych rodzajow linii trendu, co utatwia wybranie tej, ktéra najdoktadniej przybliza
przebieg wielko$ci oryginalnej. Wykorzystanie tej mozliwosci rozpatrzymy na przyktadzie



wykresu ilustrujgcego miesieczng wielkosS¢ sprzedazy jakiegos dobra (np.
turystycznych) w okresie kolejnych dwéch lat. Sytuacje te przedstawiono na ponizszym

ustug

rysunku.
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Jak wida¢ na wykresie w poszczegdlnych miesigcach wystepujg duze odchylenia ilosci
sprzedanego dobra i przewidywanie wielkosci zamowien lub okreslenie ogdlniejszej
prawidtowosci zmian (trendu) na podstawie tego wykresu bedzie trudne. W celu uzyskania
linii trendu i ewentualnie prognozy mozna poddac edycji krzywa bedacq ilustracjg
przebiegu zmiennej oryginalnej. Aby to osiagna¢ nalezy na wykresie zaznaczy¢ krzywg dla
wybranej serii danych i z podrecznego menu wybrac¢ polecenie Dodaj linie trendu. Okno
dialogowe wys$wietlane wéwczas przez program EXCEL (dla zamieszczonego powyzej
wykresu) przedstawiono na rysunku na nastepnej stronie.
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Bioragc pod uwage ksztatt serii, dla ktorej dodajemy linie trendu mozemy wybierajac typ
trendu dopasowac ksztatt linii trendu do ksztattu serii danych. W zaktadce Opcje mozemy
dodatkowo w grupie opcji Prognoza podac liczbe okresow, dla ktérych program utworzy



prognoze, a zaznaczajac opcje Wyswietl rownanie na wykresie mozemy uzyskac formuty
okreslajgce prognozy. Do jednej serii danych mozna w opisywany sposob dodaé wiecej
niz jedng linie trendu i jej rownanie. Poprzedni wykres z dwoma liniami trendu: liniowym i
wielomianowym oraz ich réwnaniami przedstawiono na ponizszym rysunku.
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Dysponujac wykresem szeregu czasowego utworzonym za pomocg programu EXCEL
mozna wykorzystaé ustuge dodawania linii trendu do skonstruowania przez program
prognozy zmian badanej wielkosci na kilka okreséw naprzod, co pozwala wykorzystac
uzyskane w ten sposéb dane do szacunkowych obliczeh lub podejmowania decyzji.
UmiejetnosC prognozowania zmian szeregu czasowego W przysztych okresach jest
konieczna przy prowadzeniu jakiejkolwiek dziatalnosci gospodarczej. Wykorzystanie
mozliwosci tworzenia prognozy na podstawie wykresu rozpatrzymy na nastepujgcym
przyktadzie. Do szeregu czasowego opisujgcego wielkos¢ sprzedazy rozwazanego dobra
dodamy linie trendu liniowego i wielomianowego stopnia 3 z prognozg zmian wartosci
szeregu na pierwszy kwartat trzeciego roku sprzedazy. Posta¢ okna dialogowego Opcje
ustugi Dodaj linie trendu dla trendu liniowego i opisywanego wykresu przedstawiono na
ponizszym rysunku.
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Wykres zawierajgcy szereg oryginalny, trendy liniowy i wielomianowy stopnia 3 wraz z
rownaniami opisujgcymi linie trendu oraz prognozg obu linii trendu na 3 okresy naprzéd
(pierwszy kwartat trzeciego roku sprzedazy) przedstawiono na ponizszym rysunku.
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2. Badanie wrazliwosci zagadnien inwestowania i kredytow (tabele wrazliwosci,
scenariusze).

W wielu przypadkach zmuszeni jestesmy do podejmowania decyzji, majgc do
wyboru rézne warianty rozwigzania. Do zbadania réznych mozliwych rozwigzan mozna
wykorzysta¢ arkusz kalkulacyjny i budujagc w nim opis interesujgcego nas zjawiska
(dynamiczny model zjawiska) mozna przesledzi¢ rozne przypadki podejmowanych decyzji
i ich wptyw na uzyskiwane wyniki. Poniewaz arkusze sg przeliczane po kazdej zmianie
zawartosci komorek, do ktérych odwotujg sie formuty, kazda taka zmiana zostaje
natychmiast odzwierciedlona w wynikach formut. Taki przeglad mozliwosci wyboru
réznych sposobdéw rozwigzania nazwany bywa ,analizg wariantowg” lub ,analizg, co jesli”.
Pod pojeciem analizy wariantowej kryje sie proces systematycznego wprowadzania zmian
do wybranych komérek arkusza przy jednoczesnej obserwacji efektow tych modyfikaciji.
Analiza wariantowa polega na zadawaniu pytan typu: ,O ile wzro$nie wysokosc
miesiecznej raty sptaty kredytu, jezeli stopa procentowa tego kredytu wzrosnie o 1%, 1,5%
czy 2%7?”. Jezeli arkusz jest odpowiednio zbudowany — zawiera dynamiczny model
rozpatrywanego przez nas zjawiska, to odpowiedzi na takie pytania mozna uzyskac
wstawiajgc do odpowiednich komorek modelu interesujgce nas wartosci i obserwowania
wynikéw przeliczenia formut zawartych w modelu. Dynamiczne modele opisujgce rézne
aspekty dziatalnosci przedsiebiorczej wykorzystywane sg bardzo czesto przez osrodki
decyzyjne roznych firm. Modele te mogg pomdc takze w podejmowaniu decyzji przez
pojedynczg osobe przy roznych operacjach finansowych.

Model finansowy jest w istocie zespotem zatozen dotyczacych interesujgcych nas
aspektéw pewnego procesu (np. wziecie kredytu, zakup okreslonych srodkéw lub ich
dzierzawa, rézne warianty finansowego udziatu w inwestycji). Niektére z nich mogg by¢
ustalone z duzym stopniem pewnosci, inne bywajg przypuszczeniami opartymi na
naukowych przestankach. Dobrze przygotowany model finansowy umozliwia przyjecie
przynajmniej jednego zatozenia (wartosci wejsciowej) o zanizonym stopniu wiarygodnosci.
Model powinien dokumentowac zaleznosci pomiedzy rozwazanymi wielko$ciami oraz
charakteryzowa¢ sie odpowiednig wrazliwoscig na zmiany wartosci wejsciowych. W
pierwszym etapie konstrukcji modelu finansowego dokonywany jest zwykle jakosciowy
przeglad wszystkich wielkosci, ktore mogq zaleze¢ od wartosci wejsciowych modelu i
moga mie¢ wptyw na zmiany interesujgcych nas wielkosci (wartosci wyjsciowych modelu).
Formuly zawarte w modelu obliczajg zaleznosci wartosci wyjsciowych (lub wielkosci
pomocniczych) od wartosci wejsciowych modelu. Skonstruowanie podstaw modelu i
mechanizmu obliczania wartosci wyjsciowych umozliwia analize poszczegolnych wielkosci
i oszacowanie stopnia ich wiarygodnosci. Analiza wptywu wielkosci wykorzystywanych w
modelu na wartosci wyjsciowe umozliwia okreslenie wagi zatozen wstepnych modelu oraz
wyselekcjonowanie tych wielkosci, ktore majg najwiekszy wptyw na wyniki obliczen. Jezeli
te wielkosci nie mogq by¢ oszacowane z zadowalajgcqg doktadnoscig, to nie mozna miec¢
zaufania do wynikdéw analizy przeprowadzanej za pomoca takiego modelu.

2.1.  Tabele danych (wrazliwoéci) oparte na jednej lub dwdch zmiennych decyzyjnych.

Program EXCEL utatwia konstruowanie prostych modeli dynamicznych oferujgc
narzedzie o nazwie Tabela danych, nazywane tez Tabelg wrazliwosci. Tabela taka
umozliwia badanie wptywu zmian wartosci jednej lub dwdch zmiennych decyzyjnych
(wartosci wejsciowych modelu) na wartosci wyrazen, w ktérych te zmienne wystepuja.
Tabele wrazliwosci tworzymy wywotujac polecenie Tabela z menu Dane. Polecenie to
pozwala utworzy¢ dwa rodzaje tabel wrazliwosci: tabele oparte na pojedynczej zmiennej
decyzyjnej, weryfikujgce wptyw zmian wartosci tej zmiennej na wiecej niz jedno wyrazenie,



oraz tabele bazujgce na dwoch zmiennych, pozwalajgce zbadac¢ wptyw tych zmiennych na
pojedyncze wyrazenie.

Tworzenie tabeli wrazliwosci opartej na jednej zmiennej rozpatrzymy na
nastepujacym przykfadzie. Zatébzmy, ze rozwazamy zakup budynku, ktéry wymaga
zaciggniecia kredytu hipotecznego w wysokosci 350 000 zt na 25 lat. Chcemy zorientowac
sie, jaka bedzie wysokosS¢ miesiecznej sptaty tego kredytu przy kilku réznych stopach
procentowych. Wszystkie potrzebne nam informacje mozemy uzyska¢ budujgc tabele
wrazliwosci opartg na jednej zmiennej decyzyjnej — w naszym przypadku kwocie
zacigganego kredytu hipotecznego. Budowe tabeli wrazliwosci rozpoczniemy od
utworzenia kolumny zawierajgcej rozwazane przez nas stopy procentowe, na ktore
mozemy uzyska¢ kredyt. Budujac ten obszar danych powinniSmy pozostawic
niewypetnione, co najmniej jedng kolumne na lewo od kolumny zawierajgcej stopy
procentowe i co najmniej dwa puste wiersze powyzej wiersza zawierajgcego pierwszg z
wpisywanych stop. W komaorce potozonej o jeden wiersz wyzej i jedng kolumne w prawo w
stosunku do komorki zawierajacej pierwsza z rozwazanych stop procentowych nalezy
wpisac formute zawierajgca interesujgcg nas zaleznos¢. W rozwazanym przypadku bedzie
to wywotanie funkcji o nazwie PMT, ktora obliczy interesujgcg nas wysokosc¢ stopy
kredytu. Budujgc formute obliczajacg wysoko$¢ raty sptaty kredytu jako adres komorki
zawierajgcej stope procentowg podajemy adres komérki potozonej w tym samym wierszu,
co wprowadzana formuta na lewo od kolumny zawierajgcej stopy procentowe. Komoérka ta
bedzie stanowita roboczy obszar wykorzystywany do obliczania wysokosci raty spfaty
kredytu dla kolejnych stop procentowych. Fragment arkusza zawierajgcy opisywang
sytuacje przedstawiono na ponizszym rysunku.
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Nastepnie zaznaczamy obszar bedacy tabelg danych — najmniejszy mozliwy obszar
prostokatny, ktory zawiera wyrazenie (w naszym przypadku formute obliczajgcg wysokos$é
raty) i wszystkie komorki w obszarze wejsciowym tabeli (stopy procentowe) i wyjsciowym
(wysokosci rat). W przedstawionym na powyzszym rysunku przyktadzie nalezy zaznaczyé
obszar o adresach B2:C11. Po zaznaczeniu obszaru tabeli z menu Dane nalezy wybrac
polecenie Tabela, w wyniku, ktorego na ekranie zostanie wyswietlone okno dialogowe
przedstawione na ponizszym rysunku.

Tabela
Wierszoma komadrka wejsciowa:

Eolumnowa komarka wejsciowa: | $ag2] e,
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W oknie widocznym na rysunku nalezy okresli¢ adres wierszowej komorki wejsciowe;j
wowczas, gdy wielkosci, od ktorych zalezg wyniki formuty zawartej w tabeli sg utozone w
wierszu, adres kolumnowej komérki wejsciowej woéwczas, gdy wykorzystywane wielkosci
sg utozone w kolumnie lub adresy obydwu komérek w tych przypadkach, gdy budowana
tabela zalezy od dwoch zmiennych wejsciowych. Opisywana komérka wejsciowa bedzie
przez formute zawartg w tabeli wykorzystywana jako zamiennik, do ktérego odwotuje sie
podczas obliczania kolejnych wartosci wyjsciowych. Po wstawieniu adresu wejsciowej
komorki tabeli i wcisnieciu przycisku OK program obliczy wyniki dla kazdej komorki,
zaznaczonej przed wywotaniem polecenia Tabela z menu Dane, zawartej w kolumnie
zawierajgcej formute. Wyniki uzyskane po wykonaniu opisanych czynnosci przedstawiono
na ponizszym rysunku.
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Caly obszar wyjsciowy tabeli danych (C3:C11) zostat przez program EXCEL potraktowany
jako formuta tablicowa i do kazdej komorki tego obszaru zostata wprowadzona ta sama
formuta widoczna na rysunku w pasku formuty. Srednik umieszczony przed adresem A2
oznacza, ze tabela danych wykorzystuje wytgcznie kolumnowg komérke wejsciowa. Wynik
umieszczony w komérce o adresie C2 zostat przez program obliczony dla zerowej stopy
procentowej i nie jest dla nas interesujgcy. Majac zbudowang tabele danych (tabele
wrazliwosci) mozemy nie tylko przesledzi¢ interesujacg nas wysokos¢ raty dla réznych
stép procentowych, ale takze zmieniajgc kwote kredytu w komodrce o adresie C1
uzyskiwac kwoty rat sptaty kredytu dla nowej wartosci pozyczki i podanych w tabeli danych
stop procentowych. Na zamieszczonym ponizej rysunku przedstawiono wyniki uzyskane
po zmianie w komorce C1 kwoty kredytu na wartos¢ 250 000 tys. zt.
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W tabeli danych wykorzystujgcej jedng zmienng decyzyjng mozna oblicza¢ wartosci wielu
wyrazen réwnoczesnie. Jezeli obszar wejsciowy tabeli ma postaé kolumny (tak jak w
rozpatrywanym przyktadzie), to wyrazenie obliczajgce inng interesujgcg nas warto$¢
mozna wpisa¢ w komoérce potozonej na prawo od tej, w ktorej juz wpisano pierwszg
obliczang formute (w naszym przypadku PMT), kolejng formute mozna wpisa¢ na prawo
od poprzedniej itd. W kazdej komorce moze by¢é wpisane inne wyrazenie, wszystkie te
wyrazenia muszg korzystac¢ z tej samej zmiennej wejsciowej. Na zamieszczonym ponizej
rysunku przedstawiono fragment arkusza zawierajacy tabele danych z jedng zmienng
decyzyjng (kwota kredytu) i trzy kolumny z wielkosciami wyjsciowymi — wielkoscig raty
(PMT), wielkoscig raty kapitatowej (PPMT) dla pierwszej sptaty oraz kwotg odsetek dla
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pierwszej sptaty (IPMT). Wartosci obliczane w tych kolumnach zalezg od kwoty kredytu i
przeliczane sg po kazdej jej zmianie.

Tabele danych tworzone za pomocg programu EXCEL moga zaleze¢ od dwdch
zmiennych decyzyjnych, ale obowigzuje wowczas ograniczenie obszaru wyjsciowego
tabeli do jednego obliczanego wyrazenia. Zatézmy, ze rozwazany poprzednio przykfad
kredytu hipotecznego, chcemy przeanalizowaé nie tylko pod katem réznych stop
procentowych, ale takze zmieniajgcego sie okresu trwania pozyczki. Uzyskujemy w ten
sposob dwie zmienne decyzyjne tworzonego modelu: wysokos¢ oprocentowania kredytu i
czas jego sptaty.

Konstruujgc tabele danych z dwiema zmiennymi decyzyjnymi umiescimy wartosci
stép procentowych w kolumnie tak samo, jak w poprzednim przyktadzie. Drugi zestaw
wartosci wejsciowych (ilosci rat sptaty kredytu) umiescimy w wierszu, znajdujgcym sie o
jedng komorke wyzej i na prawo od pierwszej z komérek zawierajgcych stopy procentowe.
Powstanie w ten sposéb nowa tabela, ktorej lewg kolumng jest kolumna zawierajgca stopy
procentowe (pierwsza zmienna decyzyjna), a gornym wierszem jest wiersz zawierajacy
liczby rat sptaty kredytu (druga zmienna decyzyjna). W tabelach wykorzystujgcych dwie
zmienne decyzyjne w komorce lezacej na przecieciu opisanego wiersza i kolumny
wpisywana jest tres¢ formuty obliczajgcej wartosci wyjsciowe tabeli danych. Komorki
potozone na prawo i ponizej wypetnionych komorek bedg stanowity obszar danych
wyjsciowych tabeli danych — w kazdej z nich zostanie umieszczony jeden z wynikéw
formuty dla wartosci pierwszej zmiennej decyzyjnej pobranej z potozonej najbardziej na
lewo komorki tabeli z tego wiersza oraz dla wartosci drugiej zmiennej decyzyjnej pobranej
z potozonej najwyzej komorki tabeli z tej samej kolumny. Mozna powiedzie¢ inaczej dla
kazdej kombinacji wartosci zmiennych wejsciowych (wiersza i kolumny), komérka obszaru
wyjéciowego lezagca na ich przecieciu zawiera wynik formuty obliczony dla tych wartosci
zmiennych wejsciowych. Ze wzgledu na sposob wykorzystania komérek arkusza podczas
obliczania danych wyjsciowych takiej tabeli z jej lewej strony musi pozosta¢ co najmniej
jedna kolumna, a powyzej gérnego wiersza, co najmniej jeden wiersz. W tym przypadku
komorke zawierajgcg kwote kredytu musimy umiesci¢ poza obszarem tabeli, np. na prawo



od obszaru komorek wyjsciowych. Fragment arkusza zawierajacy opisywany poczatek
tabeli danych przedstawiono na rysunku zamieszczonym na nastepnej stronie. W komorce
umieszczonej na przecieciu wiersza i kolumny zawierajgcych dane wejsciowe tabeli
wprowadzona jest formuta wykorzystujgca funkcje PMT do obliczenia wysokosci raty
sptaty kredytu. Podczas wpisywania tresci takich formut nalezy przestrzegac¢ nastepujace;j
zasady: jako adres komorki, z ktorej do obliczenia kolejnych wynikéw formuty bedg
pobierane warto$ci zmiennej decyzyjnej umieszczone w kolumnie podajemy adres
komorki umieszczonej na lewo od komoérki zawierajgcej formute, a jako adres komorki, z
ktorej do obliczania wynikow bedg pobierane wartosci zmiennej decyzyjnej umieszczone w
najwyzszym wierszu tabeli podajemy adres komorki lezgcej nad komoérkg zawierajacg
formute obliczajagcg dane wyjsciowe tabeli. Wynik obliczony przez formute w
przedstawionym na rysunku przypadku wykorzystuje zerowg stope procentowg i liczbe
sptat rowng zero — nie ma wiec dla nas zadnego praktycznego znaczenia.

B2 | = | =PMT(A2/12;B1712;H2)

A B [ ¢ [ b | E [IF [ 6 [ H |
1 kawota kredytu
2| [zzECa] 30 25 20 15 350000
3 9%

4 9,50%
5 10%
B | 10,50%
7 1%
6 11,50%
=R 12%
10 12 50%
11 13%

Pozostate czynnosci prowadzgce do utworzenia tabeli danych sag analogiczne do
opisanych w poprzednim przypadku — zaznaczamy obszar tabeli danych, z menu Dane
wybieramy polecenie Tabela i w opisywanym poprzednio oknie dialogowym wskazujemy
jako wierszowg komorke wejsciowg - komorke potozong powyzej komorki zawierajacej
formute (w naszym przyktadzie B1), a jako kolumnowg komoérke wejsciowg - komorke
potozong na lewo od komorki zawierajgcej formute (w naszym przykfadzie A2). Po
zatwierdzeniu tych ustalen program obliczy dane wyjsciowe tabeli. Opisywang sytuacje
przedstawiono na ponizszym rysunku.

3 | =|(=TABELAB1;4A2)}
A | 8 | ¢ | o | E | F | & | H
1 wota kredytu
2 | #DZIELD! 30 25 20 15 350000
3| 9%] -za1a1a_l 2937 19 -3149.04 3549 93
4 950% -2942 99 -3057 94 -3262 46 -3654 79
5| 10% -30715 -318045 -3377 58 -3761,12
B 1050% -320159 -330454 -3494 33 -38968 .9
7 1% -333313 -34304 -3B1266 -397809
6 11 50% -3466,02 -3557 B4 -37325 -408G GG
9 12% -3600,14 -36086,28 -38538 -420059
10 1250% -37354 -3816.24 -3976.49 -4313 43
11 13%  -38717 -3947 42 -4100,51 -4428 35

Podobnie jak w poprzednim przypadku program do kazdej komorki obszaru wyjsciowego
tabeli wstawit formute tablicowg widoczng na powyzszym rysunku w pasku formuty. Kazda



zmiana kwoty kredytu spowoduje ponowne obliczenie wszystkich wartosci wyjsciowych
tabeli danych. Tabela danych posiada pewne ograniczenia dotyczace jej modyfikacji. Bez
ograniczen mozna zmieniaC dane wejsciowe (lewa kolumna i gérny wiersz tabeli), jednak
ze wzgledu na zastosowang w obszarze wyjsciowym tabeli formute tablicowg nie mozna
modyfikowac¢ fragmentéw obszaru wynikowego tabeli — mozna natomiast w przypadku
pomyiki wszystkie dane wyjsciowe usung¢ i ponownie utworzy¢ formute tablicowg
obliczajaca dane wyj$ciowe tabeli. Tabele danych mozna skopiowaé do innego obszaru
tego samego arkusza lub innego arkusza — w skopiowanym obszarze wyjsciowym tabeli
program EXCEL zamiast formuty tablicowej umiesci wyniki obliczen z tabeli oryginalne;j.

2.2.  Definiowanie i wykorzystywanie scenariuszy do analizowania mozliwych wariantéw
rozwigzan.

Tabele danych utatwiajg proces analizy wariantowej w tych przypadkach, gdy
obserwowane przez nas wielkosci wyjsciowe zalezg od jednej lub dwoch zmiennych
decyzyjnych. Podejmowanie decyzji w dziatalnosci gospodarczej wymaga czesto
uwzglednienia wiekszej liczby zmiennych. Podstawowym narzedziem analizy wariantowej
w programie EXCEL jest menedzer scenariuszy, ktory pozwala zautomatyzowac proces
analizy wariantowej, opisywanej maksymalnie 32 zmiennymi. Za jego pomocg mozna
tworzy¢ rézne zestawy wartosci wejsciowych i kazdemu z nich nada¢ nazwe, ktéra pozwoli
go identyfikowaé. Program EXCEL bedzie wyswietlat arkusze wykorzystujagc wskazane
przez nas zestawy danych. Mozna réwniez generowac raport zbiorczy przedstawiajgcy
efekty zastosowania réznych kombinacji danych wejsciowych. Raporty przyjmujg postac
konspektu lub tabeli przestawnej. MenedZzer scenariuszy wywotujemy poleceniem
Scenariusze z menu Narzedzia. Terminem scenariusz bedziemy okresla¢ nazwany zbior
zmiennych, zwigzany z jedng lub kilkoma komérkami w modelu wariantowym. Modelem
wariantowym bedziemy nazywali dowolny arkusz, w ktérym do nazwanych obszaréw
komérek mozemy podstawiac¢ rézne wartosci (zmienne wejsciowe), by zbadaé, jaki majg
one wptyw na inne wartosci (wielkosci wyjsciowe), obliczane za posrednictwem wyrazen z
udziatem zmiennych wejsciowych. Wykorzystanie menedzera scenariuszy rozpatrzymy na
przyktadzie zaczerpnietym z ksigzki ,Podrecznik Microsoft Excel2000 wersja polska”,
dotyczacym opisu kosztow i zysku operacyjnego rozpatrywanych przez kierownika
pewnego sklepu. Fragment arkusza zawierajgcy tabele z interesujgcymi nas wartosciami i
formutami przedstawiono na ponizszym rysunku.

Al B | C | D | E |
Hazwa Razem Razem rocznie

1 Przychod tygodniowo
2 Przychody proyvp. na jedno prrvigcie kienta Prrve bl 3475
3 Koszty herposrednie na jedno previscie klienta KosItyBezp 3012
4 Tysk brutto na jedno previdcie klierta 2 sk BRIV 4 66
5 Srednia liczha previst Kientdw Srijcrbafroyéd | 33 759,00
5] Zysk brutto 157 36,94 & 180 480,88
7 Koszty dodatkowe
2 Pace Piace 3494 045,00
=) | l=tugi Lisfagi 1 635 511,00
10 Amartyzacia Amaoryzacia 453 305,00
11 Reklama Reklama 291 647,00
12 Materisty eksploatacyjne MatEksp 496 944 00
13 Inne nne 1 295 528,00
14 Eqcznie 7 667 281,00
15
16 Zysk operacyjmy 513 199,88
17




Liczby w komérkach D2:D5 i E8:E14 to wartosci srednie z przeszitosci. Kolumna C zawiera
nazwy nadane odpowiednim komorkom z kolumn D i E. Komérka D6 zawiera iloczyn
zysku brutto wynikajgcego z przyjscia jednego klienta (D4) i sredniej liczby przyjsc
klientéw w jednym tygodniu (D5). Komoérka E6 zawiera iloczyn zawarto$ci komorki D6 i
liczby tygodni w roku. Komérka E14 zawiera sume kosztéw dodatkowych (E8:E13),

Menedzer zcenariugzy

Mie zdefiniovwano Zadnwch
scenariuszy, Wybierz praycisk Dodaj,
aby dodawac scenariusze,

Komarki 2mieniane:

Kornenkarz:

natomiast komoérka E16 zawiera réznice pomiedzy zyskiem brutto (E6) i kosztami
dodatkowymi (E14). Opisany model uwzglednia wptyw wiecej niz dwéch zmiennych na
wynik obserwowany w komoérce E16. Przed przystgpieniem do definiowania scenariuszy
warto nada¢ nazwy nie tylko komérkom stuzgcym jako zmienne wejsciowe, lecz takze
komérkom z wyrazeniami korzystajgcymi ze zmiennych wejsciowych. Nie jest to
konieczne, ale pozwala zwiekszy¢ czytelnosSC raportow ze scenariuszy, oraz niektorych
okien dialogowych. Aby zdefiniowa¢ scenariusz nalezy z menu Narzedzia wybrac
polecenie Scenariusze i w oknie dialogowym przedstawionym na ponizszym rysunku
wcisna¢ przycisk Dodaj.

Po wecisnieciu przycisku Dodaj okno dialogowe zmienia swéj wyglad umozliwiajac
wprowadzenie nazwy scenariusza, adreséw zmienianych komorek i komentarza. Wyniki
zmian dla rozpatrywanego modelu przedstawiono na ponizszym rysunku.

Edytu] zcenanuszsz K

Mazwa scenariusza:
|F1|:uk ubiggty

Komarki 2mieniane:
40424043, 4D45;$ESE: 4ES13 Y|

Ckrl+klikanie, aby zaznaczwi nieprevlegajgce

komarki zmieniane.

Komentarz:
&utor: Berdychowski dn, 27 11,2002

N n

Cchrona

¥ Chron przed zmianami [ Ukry

Ik | anuluj |




Scenariusz otrzymat nazwe ,Rok ubiegty”, pole Komérki zmieniane zawiera adresy tych
obszaréw arkusza, ktorych zawartosci bedg zmieniane podczas przeprowadzania analizy
wariantowej. Standardowo program wpisuje tutaj adresy komorek zaznaczonych przed
wywotaniem polecenia definiowania scenariusza. Obszary te nie muszg by¢ spdjne,
adresy wykorzystywanych komorek lub obszaréw rozdzielamy srednikami. Zaznaczona na
rysunku opcja Chron przed zmianami bedzie uniemozliwia¢ modyfikacje obszaréw arkusza
o adresach podanych w polu Komoérki zmieniane tylko wtedy, gdy w oknie dialogowym
polecenia Chron arkusz, zostanie zaznaczona opcja Scenariusze. Po wcisnieciu przycisku
OK zostanie wyswietlone okno dialogowe o nazwie Wartosci scenariusza przedstawione
na ponizszym rysunku.

Wartoici scenanusza

E
Podaj wartos=: dla kazdej zmieniane] komarki,

1: Prawvchod |G

KosztyEezp |3EI, 12

StliczhaPrayist |33?5'§J

sl S I

Place |3494046

1<

Ustugi |1635511 |

W przedstawionym na rysunku oknie dialogowym zostata umieszczona warto$¢ kazdej
zmiennej, ktorej adres podano w polu Komodrki zmieniane. Zmienne te zostaty
ponumerowane w takiej kolejnosci, w jakiej podawano ich adresy. Z rysunku wynika, ze
opisywany przypadek wykorzystuje 9 zmiennych wejsciowych — takich mozliwosci nie
oferuje tabela danych. Za pomocg suwaka mozemy sprawdzi¢ warto$¢ kazdej zmienne;.
Aby utworzy¢ nowy scenariusz nalezy wcisng¢ przycisk Dodaj i program wyswietli
ponownie okno dialogowe Dodaj scenariusz za pomocg, ktorego mozemy wprowadzié
nowe wartosci zmienianych komoérek, opisujace kolejny przypadek (scenariusz), ktory
chcemy przeanalizowa¢. Kolejny definiowany wariant opisuje wzrost sredniej liczby
klientéw odwiedzajgcych tygodniowo sklep o 10%, przy réwnoczesnym spadku przychodu
0 8%. Scenariuszowi temu nadamy nazwe Wizyty+10%,Przychdd-8% i wprowadzimy
modyfikacje wartosci tych komorek, ktére w danym wariancie majg by¢ zmieniane.
Modyfikacje polegajg na zamianie wartosci komérek na wyrazenia, w ktérych czynnik
modyfikujacy wpisywany jest przed wartoscig zmiennej z poprzedniego wariantu — w
rozpatrywanym przyktadzie zgodnie z nazwg scenariusza zostanie o 10% zwiekszona
Srednia liczba przyjs¢ klientdw w ciggu tygodnia i 0 8% zmniejszony przychéd. Opisywane
modyfikacje przedstawiono na ponizszym rysunku.

Wartoéci scenariuzza

Podaj warkosd dla kazdei zmieniane] konmdrki,

Przychod |=92°*34,75
.':'|I'|LI|LI]

Il—l-

Ir=

KoszbyBezp |3IZI, 12
Du:u:la]

StliczhaPrayiée |=110%*33759

|

&

Place |3494046

|

Ustugi |1635511 ~]

Postepujac w opisany sposob mozna utworzy¢ dowolng liczbe scenariuszy, z ktorych
kazdy opisuje jeden z mozliwych, interesujgcych nas przypadkéw. Za pomocg menedzera



scenariuszy mozna dodawa¢ nowe, edytowac lub usuwac istniejgce scenariusze. Po
uaktywnieniu arkusza zawierajgcego scenariusze za pomocg polecenia Scenariusze z
menu Narzedzia wywotujemy menedzer scenariuszy i wciskajac przycisk Dodaj
przechodzimy do okna dialogowego Dodaj scenariusz, a nastepnie Wartosci scenariusza i
wprowadzamy nowe wartosci opisujgce interesujgcy nas przypadek (lub przypadki). Po
wcisnieciu przycisku Edytuj otrzymujemy mozliwos¢ zmiany wartosci komérek istniejgcego
scenariusza, a po wcisnieciu przycisku Usuhn mozemy skasowac scenariusz, ktérego
wartosci staty sie nieaktualne lub nie bedg wykorzystywane.

Po utworzeniu kilku scenariuszy mozna przesledzi¢ zmiany wprowadzane w
arkuszu przez wartosci zmienianych komoérek danego scenariusza. W tym celu nalezy
uaktywni¢ menedzer scenariuszy, wybrac interesujacy nas scenariusz, wskazujac jego
nazwe w liscie nazw, a nastepnie wcisngC przycisk Pokaz, co spowoduje pokazanie w
arkuszu wynikéw formut dla warto$ci wybranego scenariusza. Fragment arkusza
zawierajgcy okno menedzera scenariuszy oraz wyniki formut dla drugiego z definiowanych
poprzednio scenariuszy przedstawiono na ponizszym rysunku.

A, B C ] E
1 Menedzer scenariuszy Mazwa wﬁzrﬁ:]“wu Razem rocznie
2 | Scenariusze: Provchido 32,00
3 Pokaz | KoszhyBezp 3012
4 = ZyskBrPryf 1,88
g Zarmknij LiczhaPrayas 37 134,90
B 69 724,49 J625 673,39
7 Dodaj...
o s Pface 34494 046,00
=) E ) 1635411,00
10 ad Echvtu. . Araoryzacis 453 305,00
11 Rekiama 281 647,00
12 | Komorki zmieniane: Sicalaj... MatEkan 496 944,00
13 | Przychid;KosztyBezp; SrliczhaPrayjst - Inne 129582800
14 Bodsumowane... | 7 667 281,00
kaomentarz:
15 Aukar; Berdychowski dn, 05,12,2003
16 -4 041 607,61
17
18

Po uzyciu przycisku Pokaz okno dialogowe menedzera scenariuszy pozostaje na ekranie
dajgc mozliwo$¢ zmiany scenariusza i obejrzenia kolejnych wynikow bez powracania do
arkusza. Nacisniecie przycisku Zamknij lub klawisza [Esc] zamknie okno menedzera
scenariuszy, a w arkuszu pozostang wyniki obliczen pochodzace z wybranego ostatnio
scenariusza.

Podczas analizowania wielu scenariuszy ich liczba dos¢ szybko wzrasta, co
utrudnia proces przegladania wszystkich interesujgcych nas przypadkéw lub wydtuza czas
wykonywania takiej analizy. Menedzer scenariuszy zostat wyposazony w opcje raportow
podsumowujgcych, ktora pomaga w szybkim przegladzie wszystkich mozliwosci w
wygenerowanym raporcie, pozwalajgc dodatkowo na operowanie wynikami w przypadku,

Podsumowanie scenariuszy E

Twp raparku
¥ Podsumowanie scenariuszy
" Tabela przestawna scenariuszy

Komarki weynikowe:
EGELG Ry




gdy zostang one przedstawione w formie tabeli przestawnej. Widoczny na zamieszczonym
powyzej rysunku przycisk Podsumowanie otwiera przedstawione ponizej okno dialogowe.

Za pomocg okna Podsumowanie scenariuszy mozemy wybrac typ raportu oraz w polu
Komoérki wynikowe wskazaé adresy tych komorek wynikowych, ktére powinny zostaé w
raporcie uwzglednione (w zamieszczonym na rysunku przyktadzie wybrano roczny zysk
brutto (E6) oraz roczny zysk operacyjny (E16). Jezeli jako typ raportu wybierzemy
Podsumowanie scenariuszy, to w nowym arkuszu otrzymamy raport, ktory dla
rozpatrywanego przez nas przyktadu przedstawiono na zamieszczonym ponizej rysunku.

A B C D | E F
1
2 Podsumowanie scenariuszy
3 Biezace wartosci: For ubieghy Wizyty+10% Przychod
5 Kom. Zmieniane:
B Przychod 32,00 34,78 32,00
7 KosztyBezp 30,12 30,12 30,12
8 SrLiczbaPrayj$c 37 134,80 33 754,00 37 134,90
g Place 3494 046,00 3484 046,00 3484 046,00
10 Ushugi 1635 511,00 1635 511,00 1 635 511,00
11 Amortyzacja 453 305,00 453 305,00 453 305,00
12 Reklama 291 647,00 291 647,00 291 647,00
13 MatEksp 495 944 00 495 944,00 496 944 00
14 Inne 1 295 828,00 1 295 828,00 1 295 828,00
15 Kom. wynikowe:
16 fB_rocz JE25 673,39 3180 480,83 IB25 673,39
17 JyskOp -4 041 607 61 13 14949,33 -4 041 607 61
18 Motatki: Kolumna biezgeych wartosci reprezentuje wartosci zmienianych komdrek w
19 romencie Utworzenia rapotu Podsumowanie scenariuszy, Zmieniane komorki dla kaZdego
20 SCcenariusza 3 wyrdZnione kolarem szarem.

Druga opcja w oknie dialogowym Podsumowanie scenariuszy pozwala utworzycC tabele
przestawng wstawiong w nowym arkuszu biezgcego zeszytu. Wynik takiego wyboru
przedstawiono na ponizszym rysunku.

A | E C
1_|F'rzﬁ.r|:h|f|d;Hnszthezp;SrLiczhaPr rl["-.-"-.-"SE'-,-‘StkiE‘,l | |
2
3 Kaomarki wynikowe |
4 |Przychod: KosztyBezp; SrliczbaFrzyjsc, 3ERS: EF13 |26 rocz FZiskOp
5 |Rok ubieghy 2180430 55 513199 33
B “Wizyty+10% Przychad-8% JE2EE73 388 4041607 512
7
g Tabela przestawna
g Tabela preestawna « | #5) [H_l i & E
10
11 Przvchi, .. Prawcha,.,  wwn, $E...  wyn, 2w
12
13
14

Skonstruowana przez program tabela przestawna jest bardzo prosta ze wzgledu na to, ze
wybrane zostaty tylko dwie zmienne i zdefiniowane tylko dwa scenariusze. Przy wiekszej
liczbie obserwowanych zmiennych i zdefiniowanych scenariuszy przestawiajgc elementy
tabeli przestawnej mozna uzyskiwaé¢ nowe postacie zestawien. W przedstawionej na
rysunku tabeli wiersze odpowiadajg poszczegdlnym zdefiniowanym scenariuszom, a w



kolumnach widoczne sg wartosci komorek wskazanych przy tworzeniu podsumowania dla
poszczegolnych scenariuszy.

2.3. Rozwigzywanie zadan zwigzanych z finansami przedsiebiorstwa turystycznego z
wykorzystaniem funkcji finansowych i narzedzia ,Szukaj wyniku”.

W niektorych przypadkach problem, ktéry powinniSmy rozwigzaé polega na
znalezieniu takiej wartosci pewnej zmiennej, przy ktorej uzyskujemy oczekiwany
(poszukiwany) wynik. Jest to proces odwrotny do opisywanego wczesniej procesu analizy
wariantowej i dlatego w niektorych pozycjach literaturowych nazywany jest odwrotng
analizg wariantowa. Program EXCEL posiada narzedzie o nazwie Szukaj wyniku, ktére
wykorzystujac metody iteracyjne okresla wartos¢ wskazanej komérki wejsciowej, ktora
wygeneruje zadang wartos¢ zaleznej od niej formuty wynikowej. Wykorzystanie tego
narzedzia rozpatrzymy na opisywanym przyktadzie kredytu na zakup budynku. Zatézmy,
ze chcemy okresli¢, jaka moze by¢ maksymalna kwota kredytu hipotecznego sptacanego
przez 25 lat w miesiecznych ratach, jezeli roczna stopa procentowa tego kredytu wynosi
19%, a wysokos¢ miesiecznej raty nie moze przekroczy¢ kwoty 2000 zt. W celu
wykorzystania narzedzia Szukaj wyniku nalezy najpierw utworzyC obszar komorek
zawierajgcy znane wielkosci oraz formute, kitdéra oblicza interesujgcg nas wartosc
wyjéciowqg. Fragment arkusza zawierajgcy przygotowane dane i formute dla rozwazanego
przyktadu przedstawiono na ponizszym rysunku.

Rata | = | =PMT({Odsetki/12;Liczba_rat™2;Kwota_kredytu)
A | B | ¢ | o | E | F |
1 |Kwota kredytu 350000
2 |Odsetki 19%,
3 |Liczba rat 25
4 |Rata EEEEE z+_|
=

W komorkach B1:B3 wpisano znane wartosci danych kredytu, a w komérce B4 formute,
ktéra za pomocg funkcji PMT oblicza wysokos$¢ raty sptaty kredytu dla podanych wartosci.
Jak wida¢ wysoko$¢ raty przy podanej kwocie przekracza przyjete ograniczenie (2000 zt.).
Widoczne w tresci formuty nazwy zmiennych uzyskano przez zaznaczenie obszaru o
adresach A1:B4 i wybranie kolejno polecen Wstaw / Nazwa / Utwérz, zaznaczenie opcji
Lewa kolumna, a nastepnie wcisniecie przycisku OK. Przed wywofaniem polecenia warto
zaznaczy¢ komorke zawierajgcg formute (nie jest to konieczne, ale upraszcza caty
proces). Nastepnie z menu Narzedzia wybieramy polecenie Szukaj wyniku i wypetniamy
pola okna dialogowego. Opisywang sytuacje przedstawiono na ponizszym rysunku.

Fata ﬂ = | =PMT{Odsetki2;Liczha_rat™ 2 kKiwota_kredytu)
A B 5 D E F
1 |Kiwota kredytu Ja0000 : .
Szuk k e
2 |Odsetki 15y, ks
3 Liczha rat 25 Ustaw komdrke: |54 Ry
gJRata TR Wartosc: |-z000

Zmieniajac komorke: |$|3$1 E




W polu Ustaw komorke program wstawit adres komorki zaznaczonej przed wywotaniem
narzedzia, w polu Wartos¢ wpisujemy warto$¢ wielkosci wyjsciowej (wyniku), a w polu
Zmieniajgc komorke adres lub nazwe komérki, w ktérej program umiesci interesujgcg nas
wartos¢ zmiennej wejsciowej (szukany wynik). Po wecisnieciu przycisku OK program
bedzie wykonywat obliczenia wysSwietlajac przedstawione na ponizszym rysunku okno
dialogowe Status szukania wyniku.

| B4 | = | =PMT(OdsetkiN2;Liczha_rat™2; Kwota_kredytu)
A, B G ] E F =
1 [Kwota krEdytu 125181 511 Status szukania wyniku
2 |Odsetki 19%
3 Liczha rat 25 Trwa szukanie wyniku w komarce B4
ﬂRata I-E oo oo 2+.| Znaleziono rozwigzanie,
g Wartose docelowa:  -2000
7 Wartosd biezaca: -2 000,00 z¢
a
9

Napisy w oknie informujg o tym, ze program znalazt rozwigzanie. W takim przypadku
wcisniecie przycisku OK spowoduje pozostawienie w arkuszu widocznych na rysunku
wynikéw, natomiast wcisniecie przycisku Anuluj — ich odrzucenie. Operacja wyszukiwania
wyniku wykonywana jest metodg iteracyjng. W rozwazanym przyktadzie wynik zostanie
znaleziony szybko. Inne problemy mogg wymagac wiecej czasu, a niektére nie dadza sie
rozwigza¢. Gdy program EXCEL pracuje nad znalezieniem rozwigzania ziozonego
problemu mozna klikng¢ przycisk Pauza w oknie dialogowym Status szukania wyniku
przerywajac obliczenia, lub przycisk Krok by wyswietlic wyprobowywane przez program
wartoséci. Przy obliczeniach metodg krokowg pojawi sie przycisk Kontynuuj, ktorego
klikniecie powoduje podjecie poszukiwania wyniku z petng szybkoscig. Komorka B1
arkusza zawiera rozwigzanie naszego zadania — przy podanych warunkach kredytu i
wielkosci miesiecznej raty najwyzsza kwota kredytu wynosi 125181,51 z. Przy
rozwigzywaniu niektorych probleméw istotne jest uzyskanie wyniku o duzej doktadnosci.
Polecenie Szukaj wyniku zatrzymuje sie po wykonaniu 100 iteracji (probnych rozwigzan)
lub po odnalezieniu rozwigzania zgodnego z oczekiwaniem z dokfadnoscig do 0,001
wartosci docelowej. Jezeli rozwigzywane przez nas zadanie wymaga wyzszej doktadnosci,
to mozemy zmieni¢ domysine parametry narzedzia Szukaj wyniku, wybierajgc z menu
Narzedzia polecenie Opcje, klikajgc karte Przeliczanie i ustawiajgc wartos¢ Maksymalna
liczba iteracji na wyzszag niz 100, warto$¢ Maksymalna zmiana na nizszg niz 0,001 lub
wprowadzajgc obie te zmiany. Wykorzystujac narzedzie Szukaj wyniku nalezy wzig¢ pod
uwage réwniez i to, ze program wyszuka jedno rozwigzanie, nawet wowczas jezeli moze
by¢ ich kilka (obliczenia sg przerywane po wykonaniu zadanej liczby iteracji lub
osiggnieciu podanej doktadnosci przyblizonego wyniku rozwigzania).

3. Zdania do samodzielnego rozwigzania

3.1.Konstruowanie tabel danych opartych na dwéch zmiennych decyzyjnych.
Wykorzystujgc funkcje FV nalezy zbudowac tabele danych, ktora dla podanych w wierszu
wartosci kolejnych lat (1, 2, 3, 4, 5) oraz podanych w kolumnie Srednich rocznych stop
oprocentowania (5%, 10%, 156%, 20%, 25%) oblicza warto$¢ przysztg inwestycji dla
kazdej kombinacji liczby lat trwania inwestycji i stopy oprocentowania. Kwote inwestycji,
dla ktorej obliczane sq wartosci przyszte inwestycji w kolejnych latach nalezy umiescic w
komorce lezgcej poza tabelg danych.



Wykorzystujgc funkcje IPMT i przyjmujgc dziesiecioletni okres sptaty kredytu, nalezy
zbudowac tabele danych, ktora dla podanych w wierszu wartosci kolejnych okresow spfat
(1, 2, 3, 4, 5, ...) oraz podanych w kolumnie Srednich rocznych stop oprocentowania (5%,
10%, 156%, 20%, 25%) oblicza kwoty odsetek do zaptacenia w poszczegolnych okresach
zwracania kredytu dla kazdej kombinacji okresu spfaty i stopy oprocentowania. Kwote
kredytu dla ktérego obliczane sg odsetki nalezy umiescic w komorce lezgcej poza tabelg
danych. (Budujgc tabele danych nalezy zignorowac¢ komunikat #LICZBA! wyswietlany
przez program w komorce zawierajgcej formute).

3.2. Definiowanie scenariuszy, generowanie raportu i tabeli przestawnej.

Przyjmujgc przedstawiony na ponizszym rysunku, opis uSrednionych wynikow z
poprzedniego roku pewnego punktu ustugowego, jako podstawowy model finansowy

A B | C | RﬂD | RaE |
. zem Zem
1 Przychod Nazwa dziennie rocznie
2 Sredni preyehod z jedne] ustugi Pravehaed | 15,00
|3 | Koszty bezposrednie jednej ustuai KoszhBezn 7,00
i Sysk brutto 7 jednej ustugi Eyak Brlsfugs a,00
& | Srednia liczha ustug Srliczhatisfiug . 55,00
i Fysk brutto 440,00 160 600,00
7 | HKoszty dodatkowe
(8 | Ptace Piace 10234
8| Amorhzaca Amoryzacia 326
10| Reklama Reklama 1342
l Materiaty eksploatacyine Matefan 1246
12 linne fnne 4572
ﬁ facznie 20 530,00
15 | | ZysK operacyjny 140 070,00
1

nalezy zdefiniowaC scenariusze o nastepujgcych nazwach:
— Rok Poprzedni — dane z arkusza,
- Ustugi+10%, Przych6d+3%,
-  Ptace+12%, Reklama+5%, p
- Przypadek najlepszy — trzykrotny wzrost dziennej liczby napraw, spadek kosztow
bezposrednich o 15%,
- Przypadek najgorszy — spadek dziennej liczby napraw o 40%, wzrost kosztow
bezposrednich o 20%.
Przy czym uwagi zawarte w nazwie scenariusza lub zapisane wyjasnienia nalezy
potraktowacC jako wskazowki modyfikacji wybranych zmiennych wejsciowych danego
scenariusza. Na podstawie zdefiniowanych scenariuszy nalezy wygenerowac
podsumowanie scenariuszy w formie raportu i tabeli przestawnej.

3.3.Rozwigzywanie zadan z zakresu matematyki finansowej za pomocg narzedzia
Szukaj wyniku.



— Jjaka powinna byc¢ roczna stopa procentowa, aby przy podanych w ponizszej tabeli

— Jjakie powinno byc oprocentowanie kredytu, aby przy podanych w ponizszej tabeli

parametrach uzyskac w przysztosci podany stan konta,

Stopa Liczba rat Stan konta Kwota raty
roczna
120 60 000 366,12 zt
150 40 000 156,01 zt
150 50 000 168,53 zt

parametrach mozna byto sptaci¢ go w catosci,

Stopa . L!czba Kwota miesieczne;j
miesiecznych Kwota kredytu
roczna rat raty
72 50 000 1000
120 60 000 800
180 100 000 1400

ile wynosi stopa dyskontowa inwestycji, ktora spetnia parametry podane w

ponizszej tabeli.

Stopa Wartos¢ e Liczba lat
Wartos¢ biezgca o .
dyskontowa przyszta trwania inwestycji
5 000 3 000 5
10 000 5 000 10
12 000 5000 10

przez ile miesiecy nalezy oszczedzacC, aby przy podanych w ponizszej tabeli

parametrach kredytu uzyskac podany stan konta,

Stopa Liczba rat Stan konta Kwota raty
roczna
6% 50 000 200
8% 40 000 250
10% 50 000 300




